



美丽的县乡公路

全国第三批农村物流服务品牌发布

西华“县乡村三级物流网络 + 客货邮融合”入选

□记者 张猛 通讯员 吴惠旭 文 / 图

近日,交通运输部、国家邮政局联合印发通知,发布了第三批40个农村物流服务品牌,我市西华县申报的“县乡村三级物流网络+客货邮融合”项目入选。

近年来,西华县把建好农村路作为推进脱贫攻坚和乡村振兴的重要抓手,以农村物流服务品牌创建活动为契机,通过实施农村公路改建、续建、修建等,不断强基础、补短板、增活力,创新“交通+”融合发展新模式,持续深化城乡交通一体化高质量发展,全面助力乡村振兴。

部门联动,构建县乡村三级物流网络体系

西华县以服务“三农”为宗旨,坚持部门协同和资源整合,稳步推进农村物流服务品牌创建工作。

整合资源,打造“最顺畅”物流网络。由政府统一领导,交通、邮政、商务、供销等多部门联动,建立县、乡、村三级“路长制”,健全“县为主体、行业指导、部门协作、社会参与”的农村公路养护工作机制,探索“一点多能、一网多用、深度融合”的农村“客货邮”融合发展新模式,管理好、养护好、运营好三级农村物流网络体系,推动站场网络、

运输配送、信息体系和经营主体融合发展,着力打造管理集约化、网络规模化、服务社会化物流网络体系。

夯实基础,补齐农村公路“短板”。依托“四好农村路”全国示范县创建,先后投入资金1.6多亿元,完成建设全县农村公路总里程2155公里,其中县道206.5公里、乡道593.4公里、村道1355.5公里,构建以国省道为主干骨架、县乡道为支撑、乡村道路延伸辐射的四通八达路网体系,畅通“大动脉”,助力全县经济

社会驶入发展快车道。

企业唱戏,共建新物流体系。投资4000余万元建设县级物流中心,引导物流、快递企业入驻中心。将各乡镇、办事处老旧客运站改扩建为物流综合服务站点,承接县、乡、村三级邮件快件存储、分拨、配送等业务。截至目前,建成并运营县级物流中心2个,入驻中心企业38家;建成乡镇物流综合服务站点22个、村级物流服务站276个、村级“邮乐购”便民服务站380个。

整合资源,全面提升城乡配送服务效率

西华县通过有效整合农村物流资源,构建城乡配送服务体系,逐步实现物流产业反哺农业,为乡村振兴贡献重要力量。

加强信息融合,突出服务亮点。建立县级综合交通运输监管平台,为全县城乡客货车安装智能动态监控车载终端,加大智能调度、手机扫码支付等主流信息技术应用,提升城乡客运科学调度和行业监管水平。积极探索交通运输、商务、邮政等部门之间的信息融合、数据共

享,实现快递品牌运力资源、本土优质特产集散、城乡公交运行线路优势互补、共促共进,全面提升农村“客货邮”通达深度和覆盖范围。

强化龙头带动,突出服务效率。通过积极培育西华县永康城乡物流有限公司等骨干龙头企业,组建专业装卸队伍,利用高位货台、托盘、叉车、地牛等现代化装卸设备统一装卸、共同配送,实现配送成本降低23%以上,零担货物从县到村平均耗时3天以上缩短到2天以内,电

商快递从2天缩短为1天,极大提高了物流服务的便捷性和时效性。

瞄准特色产业,突出服务导向。依托胡辣汤料、粉条、女媧城、万亩桃园、村级淘吧等西华县特色产业、生态旅游资源,通过推广应用“多站合一+客货同网+物流配送模式”,有效整合生产、流通加工、销售等环节,打通农产品上行通道,农副产品电商蓬勃发展,年发货量超过1500万件,产值超过5000万元,每户菜农每月可增收2000元~4000元。

完善机制,推动“交通运输+”产业发展

在创建过程中,西华县有序推进农村物流、邮政快递、电子商务等企业资源整合,完善“客货邮”协同联合机制,全面推动“交通运输+”产业发展。

打造城乡客运一体化模式。积极开展“万村通客车提质工程”,加强运输资源整合,强化运输方式衔接,切实提高城乡客运网络的覆盖广度、深度和服务水平,保障人民群众“行有所乘”。共规划客运线路52条,公交线路10条;投放客车217辆,公交车73辆,实现全县450个行政村(居委会)通客车率100%,全县公交化运营和班线客运线路连通的建制村达

100%,建制村直达或一次中转到达县城比例达100%。已形成一个以城区为中心,乡镇为节点,连接乡镇,辐射乡村的客运线路网。

推进寄递快递物流进村。按照资源互补、利益共享的原则,积极探索跨部门共建共管,跨行业联营合作发展的新机制,大力开展与邮政公司、快递企业、客运集团合作,以“交邮融合”、电商物流等发展方式,让快递派送实现零距离。该县红花镇寄递物流共配中心仓容面积达200多平方米,由邮政牵头,整合极兔、韵达、申通、圆通等多家快递物流公司从县城进乡的邮件,再

由邮政工作人员完成对乡镇街道和26个乡村站点的进村快递物品的分拣。

优化县域内快递上下行配送服务。加强建制村通客车与建制村通邮、快递进村工作的协同推进,利用县级客运站公交车辆资源,开展公交车客货协同运输,普及客运班车,开通“客货邮”合作路线,实现定时、定点、定线的客货运公交服务。现已开通19条城区配送线路和43条乡镇配送线路,实现乡镇全覆盖、行政村90%以上覆盖,日均收发货物4万件以上,确保物流、邮件快递到县城、当日送达。



村村通客车



农村公路小驿站



快递车进村



县乡公路施工现场